

ВОПРОСЫ ПОВЫШЕНИЯ ДУХОВНОГО ПОТЕНЦИАЛА МОЛОДЕЖИ

Тахир Махамматжонович Бурханов,
доктор философии по педагогическим
наукам (PhD), профессор,
Академии Вооруженных
Сил Республики Узбекистан

Аннотация: В данной статье анализируются вопросы повышения духовного потенциала молодежи в Республике Узбекистан. Особое внимание уделяется вопросу повышения духовности общества современными знаниями по различным направлениям.

Ключевые слова: духовность, возвышение, центр, молодежь, будущее, государство, программа, предпринимательство, поддержка, читатель, семья.

Abstract: This article analyzes the issues of raising the spiritual potential of youth in the Republic of Uzbekistan. Special attention is paid to the issue of increasing the spirituality of society with modern knowledge in various fields.

Keywords: spirituality, elevation, center, youth, future, state, program, entrepreneurship, support, reader, family.

Не секрет, что огромное материальное и духовное наследие, оставленное нашими предками Мухаммедом Мусо аль-Хорезми, Ахмадом аль-Фергани, Имамом аль-Бухари, Имамом ат-Термизи, Имамом аль-Матуриди, Абу Райханом Беруни, Ибн Синой, Махмудом аз-Замахшари, Абдулхаликом Гиждувони, Бурханиддином Маргинони, Бахауддином Накшбанди, Амиром Темуром, Мирзо Улугбеком, Алишером Навои, Захириддином Мухаммадом Бабуром, оставившими большой след в истории средневековья и внесшими вклад в развитие мировой цивилизации, наполняет образ мышления человечества гуманистическими идеями.

Действительно, исторические исследования показали, что наша страна является родиной высокой духовности. Мы также являемся потомками великих людей, которые не щадили своей жизни ради защиты Родины, искали день и ночь, приобретали энциклопедические знания и стремились просветить свой народ, тратя все свои силы. Исходя из того, что это честь и большая ответственность для нас, каждый из нас должен быть достойным преемником предков.

Роль семьи, махалли и системы образования и воспитания в формировании и повышении духовности неопределима. В соответствии с пятью задачами, поставленными по инициативе Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева, предусматривается повышение духовного уровня граждан посредством компьютерных технологий, повышения грамотности чтения, занятий физической культурой, решения вопросов трудоустройства молодежи и женщин.

Постановлением Президента нашей страны от 4 августа 2018 года № ПП-3898 и Концепцией повышения эффективности духовно-просветительской работы в системе Вооруженных Сил Республики Узбекистан определены содержание и суть задач и их реализация. Основная идея, вытекающая из этого, - «Родина священна, ее защита - почетный долг!». Основная цель Концепции - воспитание всесторонне развитой личности - защитника Родины, независимого, с широким мировоззрением и мышлением, сильной верой и волей, духовного и самоотверженного, живущего, опираясь на бесценное наследие наших предков, расширение их мировоззрения, регионального, творческого и аналитического мышления, формирование таких важных качеств, как высокая ответственность за судьбу Родины[1].

В целях дальнейшего повышения интереса молодежи к спорту на местах при воспитании будущих патриотов организованы спортивные и массовые физкультурные мероприятия в рамках «Недели молодежи», «Недели женщин», «Недели махалли и ветеранов», «Недели образовательных учреждений». Также

были проведены исследования по темам «Актуальные проблемы молодежи в регионах», «Отношение молодежи к исламу и просвещению», «Проблемы, встречающиеся среди молодежи», «Проблемы, широко встречающиеся в жизни молодых семей, и пути их устранения», «Профилактика преступности и правонарушений на местах», а также по повышению эффективности деятельности лидеров первичных организаций образовательных учреждений, и соответствующие предложения и рекомендации по выявленным проблемам были разработаны и представлены ответственным организациям. Поэтому не случайно в Послании Президента Узбекистана Олий Мажлису подчеркивается точка зрения «если изменится человек, изменится и общество» [2].

26 июня 2018 года был принят Указ Президента Республики Узбекистан «О Государственной программе «Молодежь – наше будущее». С 1 июля 2018 года эта государственная программа начала реализовываться во всех районах (городах) республики. Исходя из опыта США и некоторых европейских стран, на условиях государственно-частного партнерства были созданы coworking-центры «Молодые предприниматели».

Сегодняшний быстро меняющийся мир открывает перед человечеством, особенно перед молодежью, новые, великие возможности. В то же время он подвергает их различным злым опасностям, невиданным ранее. Корыстные силы настраивают наивных, неопытных детей против своих родителей, своей страны, лишают их жизни. В таких сложных и опасных условиях мы, родители, учителя, общественность, махалля, должны еще больше повысить бдительность и осведомленность в этом вопросе. Мы должны воспитывать своих детей сами, не отдавая их в чужие руки [3]. В этой связи актуальными задачами являются воспитание молодежи в духе национальной идеи и преданности Родине, глубокое внедрение в их сердца и сознание того, что защита Родины - почетный и священный долг; формирование чувства гордости за нашу древнюю историю и культуру, национальных героев, самоотверженно боровшихся за независимость и процветание нашей Родины, и быть достойными их. Ибо

каждый совершеннолетний ребенок любит свою Родину, думает о своих родителях, заботится о них, что считается и долгом, и обязанностью. Абдулла Авлоний на вопрос: «Кто занимается воспитанием? Где это делается?» ответил: «Первое - домашнее воспитание, эта задача лежит на матери. Второе - в школьном и медресе воспитании - это задача отца, учителя, муэдрина и правительства» [4]. Воспитание подрастающего поколения, то есть будущих защитников нашей Родины, в духе патриотизма - требование времени. Патриотизм - это глубокое уважение человека к своей семье, чести и достоинству своих предков, верность своей совести, долгу и слову. Если мы не будем воспитывать человека с детства в духе любви и уважения к своему народу, его традициям, языку и культуре, у него не будет чувства патриотизма.

В целях вхождения Республики Узбекистан к 2030 году в число 30 передовых стран мира в рейтинге международной программы по оценке учащихся PISA (The Programme for International Student Assessment) разработана Концепция совершенствования системы народного образования в нашей стране до 2030 года.

Также было отмечено, что на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 19 сентября 2017 года Президент Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёев в своем докладе особо подчеркнул важность совершенствования политики государств в области защиты прав молодежи и принятия «Международной конвенции о правах молодежи». (Конвенция была принята в ноябре 2018 года). Была подчеркнута необходимость укрепления национальной системы защиты прав подрастающего поколения путем внедрения института Уполномоченного по правам детей и молодежи и принятия Закона «Об Уполномоченном по правам детей и молодежи при Президенте Республики Узбекистан» [5]. Важное значение имел Указ Президента Республики Узбекистан от 9 января 2019 года № УП-5618 «О мерах по коренному совершенствованию системы повышения правового сознания и правовой культуры в обществе».

Глава нашего государства изучил состояние материально-технической базы и использования центров культуры, школ музыки и искусства на местах и дал поручения по улучшению их деятельности. В целях обеспечения исполнения постановления Президента Республики Узбекистан от 13 сентября 2017 года «О программе комплексных мер по развитию системы издания и распространения книжной продукции, повышению и пропаганде культуры чтения книг и книгоиздания», а также в целях организации системной работы по четвертой из пяти важных инициатив - широкой пропаганде чтения среди молодежи, Министерством народного образования, областными хокимиятами, заинтересованными ведомствами совместно с торговыми центрами «Центр книг» - «Мир книг» проводятся мероприятия проекта «Самая читающая школа» [6]. На основе этих инициатив проводятся районные, городские и областные этапы конкурсов «История года» [7], «Лучшая читающая семья» [8]. Следует особо отметить, что почти во всех регионах на создаваемых детских площадках организуется «Читающий город». В этих местах имеются художественные, исторические, научные и сказочные книги, которыми наше будущее поколение может свободно пользоваться в течение определенного времени. Центр поддержки молодежного предпринимательства Узбекистана осуществляет широкомасштабные усилия по повышению духовного потенциала молодежи [9].

Духовно зрелый человек не может быть злым, завистливым, лицемерным, он не стремится только к зарабатыванию денег в этой жизни, слепому проявлению своей силы или не ищет оправданий для причинения зла другим людям. Его единственное желание - делать добро всем существам, практически пропагандировать и продвигать идеи добра. Как отмечал Шопенгауэр, человек должен отказаться от своей воли к жизни, потому что он должен ограничивать свои физические желания для достижения духовного совершенства [10].

Историческое мышление человека определяется определенными процессами, направленными на самопознание, и направлено на усвоение мирового опыта с точки зрения необходимости. Не будет ошибкой сказать, что

справедливость и доброжелательные духовные качества стали причиной того, что великий полководец и государственный деятель Сахибкиран Амир Темур занял место в сердцах людей и создал сильную государственную систему. Мы можем узнать об этом из следующего высказывания Сахибкирана. «Я покорил народ открытым лицом, милосердием и состраданием. Я старался быть справедливым в своей работе и держаться подальше от угнетения и насилия» [11]. Независимость создала благоприятную возможность с гордостью произносить имена великих сыновей нашей страны, великих личностей, отмечать их дни рождения как всенародные торжества, издавать их произведения на нашем родном языке, обеспечивать духовный подъем нашего народа, формировать чувства верности и преданности своей стране.

Любое духовное, политическое, социальное явление повторяется с течением времени. Однако эти повторения не идентичны предыдущим, они развиваются через определенные новшества, новые отношения. В частности, важным событием в повышении духовного потенциала молодежи в нашей стране стало создание телеканала «Madaniyat va ma'rifat». Республиканский совет по вопросам освещения деятельности центра, его территориальных отделов и подразделений был определен в качестве главного информационного партнера. При центре было учреждено общество пропагандистов «Маърифат» в форме негосударственной некоммерческой организации [12].

Эти реформы направляют молодежь нашей страны на новый качественный этап интеллектуального развития. Это, в свою очередь, означает повышение духовного потенциала государства, институтов гражданского общества и других партнерских организаций. Ведь только люди с высокой духовностью могут развивать конечные основы своей жизни, определять мотивы своего поведения, показывать, что деятельность каждого из нас зависит от наших отношений с другими людьми. Потому что жизненный мир каждого человека устроен таким образом, что, с одной стороны, через свое духовное воспитание он проявляет свою индивидуальность и обеспечивает свободу своего поведения, а с другой

стороны, он направляет свои мысли и желания на то, чтобы делать добро другим людям. Это, в свою очередь, составляет смысл жизни людей с высокой духовностью, наряду с тем, что они являются патриотами, преданными своей профессии. Следует особо отметить, что в результате всех реформ в нашем обществе создается здоровая духовно-просветительская среда. Известно, что во всех странах прогресс определяется, прежде всего, духовным потенциалом людей, и особенно молодежи.

Список использованной литературы

1. О коренном совершенствовании системы повышения духовно-просветительского уровня военнослужащих Вооруженных Сил Республики Узбекистан: Постановление Президента Республики Узбекистан от 4 августа 2018 года № ПП-3898.
2. Обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к Олий Мажлису 28.12.2018. // <https://president.uz/uz/lists/view/2228>.
3. «Обеспечение верховенства закона и интересов человека – залог развития страны и благополучия народа». Доклад Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном мероприятии, посвященном 24-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан. 07.12.2016. // <http://press-service.uz/uz/news/5384/>.
4. Авлони, Абдулла. Туркестанский Гулистан или этика. Избранные произведения. Том 2. - Т.: Маънавият, 2009.
5. Газета "Народное слово" № 148. 20 июля 2018 года.
6. // <https://iiv.uz/news/buxoroda-eng-kitobxon-maktab-tanlovi-boshlandi-golib-jamoaga-avtomobil-beriladi>. 11.11.2020.
7. // <http://uzb.stv.uz/news/newsamar/7876-yil-ikoyasi-krik-tanlovining-viloyat-osichi-olibi-ishtihon-tumandan.html>. 07.10.2019.
8. // <http://uzb.stv.uz/news/newsamar/8524-eng-yahshi-kitobhon-oila-krik-tanlovining-shaar-bosichi-blib-tmoda.html>. 14.12.2019.
9. // <https://www.xabar.uz/madaniyat/buxoroda-kitobxon-shahar>. 29.03.2019.

10. Шопенгауэр А. Мир как воля и представление. Philosophy Минск Харвест 2007. - 48с.
11. Завещание Амира Темура. Т., Издательско-полиграфическое объединение имени Гафура Гуляма., 1991, стр. 12
12. О дополнительных мерах по повышению эффективности духовно-просветительской работы: Постановление Президента Республики Узбекистан от 3 мая 2019 года № ПП-4307. <https://lex.uz/docs/4320700>.